

Отзыв
на диссертацию Байгожиной Гульнар Муратовны на тему
«Советская национальная политика в Казахстане 1946-1991 гг.,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D020300 - «История»

Актуальность темы диссертации. Тема диссертации Байгожиной Г.М. является одной из актуальных тем исторической науки не только Республики Казахстан, но всего постсоветского пространства, не отвергающего исторического опыта совместного проживания в рамках Российской Империи и СССР. Тематика исследования успешной реализации национальной политики в Республике Казахстан актуальна ввиду сугубой важности изучения исторических предпосылок новой межэтнической интеграции и внедрения положительного опыта в реализацию стратегической цели Республики Казахстан «Одна страна – один народ».

Курс на формирование гражданской казахстанской нации продиктован стремлением найти единый знаменатель для полиэтнического в своей основе казахстанского общества, существующего как исторический феномен более 30 лет. Однако реализация этой чрезвычайно привлекательной этнополитической стратегии государства всё еще наталкивается на различные преграды. Именно это придаёт изучению имеющегося опыта – а именно советской национальной политики на территории КазССР – весьма важное значение. Здесь важны и положительные, и отрицательные коннотации в оценке советского опыта нацстроительства. При этом совершенно невозможно игнорировать и положительные значения политики Российской Империи, связанные с Азиатской Россией.

Автор представленной работы совершенно верно отмечает тот факт, что в результате известных процессов внутренней и внешней миграции Казахстан стал, пожалуй, самым многонациональным государством на постсоветском пространстве. В этой связи проведение справедливой и сбалансированной национальной политики, как показали и недавние события, является очень важным моментом сохранения суверенитета и национальной безопасности, а также истинной независимости в условиях начавшейся перекройки мировой геополитической карты. Для всего постсоветского пространства, имеющего глубокие корни, возвращённые в имперские времена, подобные темы переходят из области «чистой» науки в область жизненных интересов государств, народов и входящих в них этносов и этнических групп.

Научная новизна диссертации. Диссертация Г.М. Байгожиной является весьма удачным примером комплексного исследования опыта советской национальной политики в Казахстане в 1946-1991 гг. В отличие от многих современных работ по этой тематике, созданных на постсоветском пространстве, которые бросаются в глаза своей политической ангажированностью, работа Гульнар Муратовны привлекает взвешенным, объективным подходом. Это обусловлено скрупулёзным изучением и глубоким анализом широкого круга научных публикаций казахстанских и зарубежных ученых и исследователей, использованием в диссертационном исследовании разнообразных

опубликованных и архивных источников, нередко не опубликованных, что впервые вводит их в научный оборот. Последнее – нечастый случай в эпоху интернет-библиографии. Вдумчивый анализ историографии советской национальной политики позволил автору выделить три группы исследований: советскую, зарубежную и современную казахстанскую историографию.

Объектом исследования является практика реализации советской национальной политики в Казахской ССР в 1946-1991 годы.

Предметом исследования выступают методы и средства реализации советской национальной политики в Казахстане в означенный период.

Диссертантом четко сформулированы цель и задачи диссертационного исследования.

Целью диссертационного исследования является изучение советской национальной политики в Казахстане в 1946-1991 годы.

Задачи диссертационного исследования:

1) рассмотрение теоретико-методологических подходов к изучению советской национальной политики;

2) анализ советской, современной зарубежной и казахстанской историографии национальной политики в СССР, и в Казахской ССР в частности;

3) определение источников по проблеме исследования советской национальной политики в Казахской ССР и их характеристика;

4) изучение практической реализации советской национальной политики в Казахстане в послевоенный период в 1946-1953 гг.;

5) выявление особенностей развития интернационализма в Казахстане как основы реализации советской национальной политики в 1953-1965 гг.;

6) изучение советской национальной политики в Казахстане в 1965-1985 гг.;

7) выявление проблемных мест в реализации советской национальной политики и в Казахстане и её кризис на этапе распада Советского Союза;

8) определение результатов советской национальной политики в Казахской ССР, её последствия и их влияние на национальную политику современного Казахстана.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций автора диссертации обусловлена критическим анализом и обобщением научных публикаций зарубежных и отечественных ученых в области советской национальной политики. Это же (обоснованность выводов и положений) подкреплено обработкой значительного массива аналитических и статистических материалов, применением совершенно адекватной объекту и предмету исследования методологии научного познания, квалифицированным использованием общенаучных и специальных методов исследования.

Теоретическая и практическая значимость диссертации. Понимание автором особенностей реализации советской национальной политики в Казахстане в означенный период основано на анализе как отрицательного, так и положительного опыта. Практическая значимость заключается в возможности использования материалов исследования и выводов в выработке оптимальных

механизмов и инструментов в реализации взвешенной национальной политики на современном этапе на основе учета исторического опыта.

Важно то, что автор вводит в научный оборот ранее неопубликованные архивные материалы, ранее не известные экспертному сообществу. Именно комплексный анализ советской национальной политики в проведенном исследовании создает теоретическую основу для дальнейших исследований в данной научной области.

Практическая значимость дополняется и возможным использованием полученных результатов исследования в учебном процессе в высших учебных заведениях в качестве материалов для учебных курсов и учебно-методических пособий по истории Казахстана, Российской Империи и Советского Союза.

В диссертации на основе математической обработки эмпирического материала реализован принцип междисциплинарности в исторических исследованиях. Применение математических методов, с одной стороны, прекрасно характеризует гуманитарного в своей основе исследователя, с другой – является заделом для практического применения их результатов в преподавательской и публикационной активности автора.

Историография вопроса хороша: её анализ позволил диссертанту чётко и обоснованно выделить представленные опубликованные труды на две группы: работы, посвященные теоретико-методологическим подходам к изучению советской национальной политики, работы, посвященные изучению вопросов практической реализации советской национальной политики. Верно, как показывают результаты, были выбраны и критерии систематизации исследований, доступно представлены автором.

Выявленные автором архивные документы вводят в научный оборот новые важные материалы, показывающие национальную политику советской власти на территории Казахстана в деталях.

Анализ причин обострения национальных проблем, просчеты и ошибки советского партийного руководства достойно показаны Г.М. Багожиной. Утверждение автора об универсальном характере советской национальной политики приобретает весомое значение на фоне ширящихся попыток безоглядного очернения всего, связанного с Советским Союзом. И здесь весьма важен вывод Г.М. Байгожиной об обязательности учёта всех сторон реализованной в описываемый ею период национальной политики. Учёт отрицательных моментов национальной политики, на чём настаивает автор, позволяет избежать их повторения в будущем.

Анализ работ руководителей Советского государства, что редкость для подобных исследований в последние четверть века, стал важным моментом для адекватного восприятия и понимания изучаемого исторического отрезка.

Следует отметить, что констатируемая автором политика русификации, ставшая перверсией идеи универсализации, повсеместно приводила к снижению количества школ с обучением на родном языке, создающую проблему вынужденной отмены выбора и роняющей в почву межнационального взаимодействия плевелы раздора.

